
106 學年度上學期一年級家庭教育課程 

教案和成果照片 
臺南市安定區南興國民小學 106 度第一學期 

  一  年級彈性學習      家庭教育   課程計畫 

教材來源 自編 規劃者 一年級全體級任老師 

教學節數 每週（1）節  本學期共（3）節 

學期目標/ 

學習目標 

1. 能認識直系親屬的稱謂。  
2. 能認識直系親屬與自己的關係。 
3. 能說出自己與家人相處的方式。 
4. 透過學習單的體驗，增進親子互動。 
5. 了解家人相處之道，學習如何與家人和睦相處。 

能力指標 

健體 
【6-1-2】學習如何與家人和睦相處。 
【6-1-4】認識情緒的表達及正確的處理方式。 
【6-1-5】瞭解並認同團體規範，從中體會並學習快樂的生活態度。 
生活 
【2-1-1】覺察自己可以決定自我的發展。 
【2-1-5】舉例說明個人或群體為實現其目的而影響他人或其他群體的歷程。 
綜合 
【1-1-1】描述自己以及與自己相關的人事物。 
【1-1-2】認識自己在家庭與班級中的角色。 
【2-1-2】分享自己如何安排時間、金錢及個人生活的經驗。 

融入重大議

題之能力指

標 

【家政教育】 
3-1-1 察覺生活中的有用資源與其對生活的影響。 
4-1-1 認識自己。 
4-1-2 察覺自己與家人的溝通方式。 
4-1-3 認識家庭的組成份子與稱謂。 
4-3-3 運用溝通技巧與家人分享彼此的想法與感受。 

週次

日期 
能力指標（代號） 單元名稱 節數 評量方式 

備註(融入重大

議題之能力指

標) 

二 4-1-1 家庭樹 1 1.教師評 【家政教育】 



 3-1-1 

4-1-2 

4-1-3 

4-3-3  

 

量 
2.討論 
3.報告 

3-1-1 

十二 
 

4-1-1 

3-1-1 

4-1-2 

4-1-3 

4-3-3  

 

家庭樹 1 

1.教師評
量 

2.討論 
3.報告 

【環境教育】 

1-1-1 

1-1-2 

【生涯發展教育】 

1-1-1 

二十 
 

4-1-1 

3-1-1 

4-1-2 

4-1-3 

4-3-3  

 

家庭樹 1 

1.教師評
量 

2.討論 
3.報告 

 

  總節數 3   
 

 

 

適用年級 一年級 教學時間 120 分鐘 連結領域 綜合活動、生活 

設 

計 

理 

念 

無論家人或親戚朋友都是學童最親近、最關心的人，學童時常會在課堂上或與朋

友談起自己的家人。在此教學活動中，希望透過角色扮演的方式，認識自己最為親近

的直系親屬的稱謂。 

教  學  研  究 

單 

元 

目 

標 

1.能認識直系親屬的稱謂。 

2.能認識直系親屬與自己的關係。 

3.能學習區分長輩、平輩、晚輩的輩份

關係。 

4.能學習尊重並關懷自己的親人。 

分

段

能

家 政 教 育 

4-1-1 認識自己。 

4-1-3 認識家庭的組成分子與稱謂。 

 

□̌瞭解自我與發展潛能。 連 結 領 域 

活動名稱   家庭樹  



十

大

基

本

能

力 

□欣賞、表現與創新。 

□生涯規劃與終身學習。 

□̌表達、溝通與分享。 

□尊重、關懷與團隊合作。 

□文化學習與國際瞭解。 

□規劃、組織與實踐。 

□運用科技與資訊。 

□̌主動探索與研究。 

□獨立思考與解決問題。 

力

指

標 

【綜合活動】 

1-1-2 說出自己在家庭與班級中的角

色。 

1-1-1 描述自己以及與自己相關的人事

物。 

【生活】 

5-1-4 了解自己在群體中可以同時扮演

多種角色。 

教  學  準  備 

教

師

準

備 

1.稱謂腦筋急轉彎數則。 

2.稱謂卡。（含爺爺、奶奶、爸爸、媽

媽、外公、外婆、小華(我)、弟弟、妹

妹、姐姐、哥哥） 

3.學習單。 

學

生

準

備 

1.文具用品。 

 

 

 

 

 

教學活動 教具 教學 
時間 評量重點   注意事

項 

一、引起動機 

教師利用稱謂之腦筋急轉彎引導出稱

謂的概念。 

 爸爸的妹妹，我要叫？（姑姑） 

 媽媽的弟弟，我要叫？（舅舅） 

 爸爸的爸爸，我要叫？（爺爺） 

 媽媽的妹妹，我要叫？（阿姨） 

 

二、主要活動 

1.教師請問學童：「小朋友，你們都和什

麼人住在一起，而你們如何稱呼他

們？」（由學童自由作答），藉此引導學

童從最貼近自身的稱謂，如爸爸、媽媽

出發，一步步引導出其他常用之稱謂。 

2.教師徵求自願的學童進行角色扮演的活

 

稱謂之腦筋

急轉彎 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

稱謂卡 

15’ 

 

 

 

 

 

 

 

90’ 

 

 

 

 

 

 

 

●

 

能仔細聆聽問題

並回答。 

●

 

能愉快參與活

動。 

 

 

 

 

●

 

 

●

 

教師在

唸題目

時速度

需緩慢

一點，

給學生

思考時

間。 

 

 

 

 



動。 

(1)教師徵求六位自願的學童，並掛上稱

謂（爸爸、媽媽、爺爺、外公、奶

奶、外婆）的頭套。 

(2)教師請學童將上述六位親人依父系及

母系家族區分成兩組，藉此了解父母

親與爺爺、奶奶、外公、外婆的關係

就如同自己與父母的關係。 

(3)教師再請 5 位學童上臺扮演小華

(我)、兄弟姐妹，並幫助學童了解年

長者稱為「兄」、「姐」，較自己年少

者稱為「弟」、「妹」。 

(4)教師透過舉例說明「平輩」的意思，

如自己與兄弟姐妹、同學為平輩 

(5)將扮演的 11 位同學依輩份分成 3

組，並以父母為主軸，說明輩份較自

己高者為「長輩」，較自己低者為

「晚輩」，藉以幫助學童了解輩份的

關係。 

此教學活動的目在利用實際的扮演活

動，幫助學童在可以更清楚的了解每一

稱謂間輩分關係。 

 

 

3.教師引導學童說明在家中與長輩相處的

情形，並引導學童了解長輩關懷自己的

心情，藉此鼓勵學童尊重與關懷自己的

親人。 

4.教師解說「家庭樹」學習單，藉此學習

單了解自己與親屬的關係，並透過訪問

認識自己的家人。 

5.教師收回學習單進行評量。 

 

三、歸納統整 

教師說明，家人是自己最親近的人，

了解彼此間的稱謂關係，可以讓自己和家

人的相處上更和諧可幸福。也可以讓自己

當個更有禮貌的小朋友。 

 

～ 本活動結束 ～ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15’ 

能清楚說出各種

稱謂名稱。 

 

 

 

 

●

 

能踴躍發表 

●

 

能愉快參與活

動。 

●

 

能仔細聆聽。 

●

 

能仔細聆聽並參

與討論。 

 

 

 

 

 

 

 

●

 

能舉例說出平輩

的定義。 

●

 

能區分輩份的關

係。 

●

 

能仔細聆聽。 

●

 

能仔細聆聽並參

與討論。 

 

 

 

 

 

 

●

 

教師事

先準備

寫上稱

謂名稱

的字卡

或頭

套。 

●

 

能區分

父系家

族與母

系家族 

 

 

 

 

 

 

 

●

 

教師可

對於舉

例說明

的學童

加以鼓

勵。 

 

●

 

教師可

透過舉

例說明



●

 

能愉快地參與活

動。 

 

 

 

●

 

能仔細聆聽。 

●

 

能踴躍發表。 

●

 

能表現出喜愛與

關懷長輩的態

度。 

●

 

能確實完成學習

單。 

的方式

幫助學

童釐清

觀念。 

 

 

 

 

 

 

 

 

●

 

教師指

導學童

完成學

習單。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 
 

 

親愛的小朋友，上完家族稱謂你對什麼人

該怎麼稱呼一定更清楚了，現在給你一個簡單

又不會太簡單的任務，請你回家好好訪問爸爸

或媽媽家庭中每位成員的姓名，完成下面的學

習單。 
                             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  
 

 

 

奶
奶 

爺
爺 

外
公 

外
婆 

爸
爸 

媽
媽 

我 

一年（  ）班 

姓名： 
家庭樹 

 

 

家長簽名：                老師評量： 

 



  

說明：老師介紹家庭成員的關係 

 

說明：學生發表觀賞影片「家庭

一天生活中的問候語」 

  

說明：學生認真寫「家庭教育」

相關的「家庭樹」學習單 

 

說明：學生分組發表「家庭樹」

學習單的感想  

 



  

說明：老師介紹家庭成員的關係 

 

說明：學生寫學習單 

  
說明：學生認真寫學習單成果 說明：學生認真寫學習單成果  

 

 

 



106 學年度下學期一年級家庭教育課程 

教案和成果照片 
 

 

 

適用年級 一年級 教學時間 120 分鐘 連結領域 生活、綜合活動 

設 

計 

理 

念 

觀察全班學童所準備的各類水果，並認識各類水果的名稱及其特徵。 

教  學  研  究 

單 

元 

目 

標 

1.能認識各類水果。 

2.透過觀察能了解各類水果的特徵。 

3.培養珍惜愛物的態度。 分 

段 

能 

力 

指 

標 

家 政 教 育 

1-1-1 認識常見的食物。 

1-1-4 願意與他人分享自己所喜歡的食

物。 

十 

大 

基 

本 

能 

力 

□̌瞭解自我與發展潛能。 

□̌欣賞、表現與創新。 

□生涯規劃與終身學習。 

□̌表達、溝通與分享。 

□尊重、關懷與團隊合作。 

□文化學習與國際瞭解。 

□規劃、組織與實踐。 

□運用科技與資訊。 

□主動探索與研究。 

□獨立思考與解決問題。 

連 結 領 域 

【生活】 

7-1-1 運用五官觀察物體的特徵(如顏

色、敲擊聲、氣味、輕重…)。 

【綜合活動】 

1-1-1 描述自己以及與自己相關的人事

物。 

教  學  準  備 

教 

師 

準 

備 

1.水果圖卡。 

2.各類型水果。 

3.學習單。 

學 

生 

準 

備 

1.水果。 

2.彩色筆。 

 

 

 

 

 

 

活動名稱   水果總動員  



 

教學活動 教具 教學 
時間 評量重點 注意事項 

一、引起動機 

教師準備幾個有關水果的謎語，請學

童猜猜看，讓學童針對水果的名稱、外形

或特徵去思考，答對的給予獎勵。 

例如： 

1.狼來了。（楊桃） 

2.羊來了。（草莓） 

3.它生得紅紅香香的，白雪公主最愛

它。（蘋果） 

 

二、主要活動 

1.請學童拿出所準備的水果，並觀察其

他小朋友所帶的水果中是否有比較特

殊或自己沒看過的。 

2.請學童仔細觀察自己所帶的水果，提

醒學童可利用身體的五官（眼睛、鼻

子、嘴巴）來觀察，例如觀察其形

狀、顏色、味道、氣味…等。 

3.請學童介紹自己最喜歡的水果，並能

詳細描述它的特徵，或說明為什麼最

喜歡這個水果的原因。 

4.教師利用水果圖卡復習一些常見的水

果，並告訴學童有些水果是有季節

性，例如：西瓜是屬於夏季水果，橘

子則屬於冬季水果，所以不同的季節

裡都會有不同的水果產生。 

5.指導學童完成學習單。 

 

三、歸納統整 

台灣的天氣非常適合各種水果生

長，幾乎一年四季裡都可見到不同的水

果，有「水果王國」之稱。每一種水果

都有它不同的特徵、外形和味道，我們

在吃水果之餘，要想想農人需付出多少

心力，我們才可以享用到這麼好吃的水

果，所以我們要感謝他們和大自然，並

且能好好愛惜豐富的水果資源，不要隨

便浪費。 

～ 本活動結束 ～ 

 

謎語數

則 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

水果 

 

 

 

 

 

 

水果圖

卡 

 

 

 

學習單 

3’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

104’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3’ 

 

● 能踴躍發表。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

● 能用心觀察。 

 

 

● 能利用五官觀

察並說出水果

的特徵。 

 

● 能踴躍發表。 

● 能仔細聆聽。 

 

● 能仔細聆聽並

參與討論。 

 

 

 

● 能確實完成學

習單。 

 

● 能表現出珍惜

愛物的態度。 

 

● 教師可加以提

示。 

 

 

 

 

 

 

 

 

● 指導學童能仔

細觀察。 

 

 

 

 

 

● 教師可對於發

表者加以鼓

勵。 

● 教師可利用水

果圖卡介紹水

果，學童較易

了解。 



 

 

 

 

各位小朋友，今天每個人都準備了各式各

樣的水果，好像召開了一場水果發表會，請你

紀錄下發表會的點點滴滴： 

一、班上的同學準備了哪些水果呢？你都認識嗎？

請你在□中打，如果還有其它的水果，也請你

寫下來： 

□蘋果  □香蕉   □西瓜   □葡萄 

□柳丁  □木瓜   □芭樂   □蓮霧 

□香瓜  □奇異果 □其他：     

二、這些水果中，你覺得哪一種水果最特別呢？為

什麼？ 

最特別的水果： 

為什麼： 

三、你最喜歡的水果是什麼？請你畫畫看並形容

它。 

 我最喜歡的水果是 

                

 我會形容它： 

                

                

 

 

評 量 項 目 學生自評 家長複評 教師評量 

1.我會說出各種水果的名稱。    

2.我會形容自己最喜歡的水果。    

3.我會畫出自己最喜歡的水果。    

4.我會用心觀察各種水果。    

 年 班 號 

姓名 
水果總動員 



  

說明：老師介紹家庭喜歡的水果 

 

說明：學生寫學習單 

  

說明：老師介紹家庭喜歡的水果 說明：教師巡視學生寫學習單 

 

  



106 學年度下學期一年級家庭教育課程 

教案和活動照片 

家庭教育課程教案設計 

單元名稱                我們一家都是朱 

教材來源 
《朱家故

事》 
實施年級 低年級 教學時間 3 節，共 120 分 

能力指標 
2-1-6 瞭解家庭的特質與每個人的義務與責任。 

2-2-1 認識兩性在家庭中的互動關係。 

教學目標 

1.破除學生對家事分攤的刻板印象。 

2.明瞭家事是所有家人所共有的，家事應該要分工合作。 

3.能夠主動參與家事，將家事參與當作是生活中的一部分。 

教材分析 

透過此次教學活動的設計，打破媽媽煮飯、洗衣，爸爸看報、喝茶的舊觀念，希望學生

對於兩性平等的觀念能更清晰，並讓學生能夠了解維護家的整潔，是每一成員的共同責

任，不再是媽媽獨自一個人承擔。 

教學資源 

1.資料來源： 

(1)《朱家故事》出版社：漢聲雜誌 

(2)自編學習單---朱家故事是誰的事 

教 學 流 程 

 教學活動 教學資源 時間 評量 

 

壹、準備活動 

＊課前準備 

1.教師準備：《朱家故事》。 

2.學生準備：完成「朱家故事」學習

單，讓學生了解家中家事分工狀

況。 

3.情境佈置：將全班分 5~6 組，男女

都能平均分配到每一組。 

 

 

＜朱家故事＞ 

＜朱家故事＞

學習單 

 

 

 

 

 

 

 



 ＊引起動機： 

老師述說《朱家故事》，一邊說故事，讓學

生培養良好的聆聽態度。【故事劇情詳見附

件一】 

＊發展活動 

(一)教師提問，學生回答問題。 

1.故事中的這家人是誰照顧家人的生活？ 

2.故事中的這家人有誰在外面工作？ 

3.為什麼朱太太要離開朱家？ 

4.朱太太離開朱家後，朱家有什麼改變？ 

5.朱太太回來後，朱先生、小吉和小利有改

變了嗎？ 

6.朱太太喜歡朱先生、小吉和小利的改變

嗎？ 

(二)分組討論並上台報告討論心得－教師

將學生分成 5～6 組並討論題目。 

1.家人是如何安排家事？ 

2.爸爸和媽媽在家所做的事有什麼不同？ 

3.你們認為在家裡爸爸和媽媽這樣的分工

方式好嗎？為什麼？可以做些什麼改

變呢？（引導學生思考家庭中性 

別分工與性別刻板的關係，並且能讓學生思

考依能力分工或依最佳時間安排的分

工的好處，例如：爸爸很會燒 

菜，媽媽很會修理電器，何妨不讓爸爸煮晚

餐、媽媽修電器呢？） 

4.如果讓你們來寫朱家故事中家人的家事

分工情形，你們覺得朱媽媽和朱爸爸應

該怎樣分配家裡的工作，讓家事的分攤

更加快樂與開心？ 

5.發表同一組所做的結論 

＊綜合活動 

（一）教師綜合各組意見提出適當建議及觀

念，破除家事分工只能由某人來做的刻板印

象，並輔導學生能夠分擔家事，學習獨立。 

（二）發下【朱家故事】學習單，指導小朋

友完成學習單。 

 

＜朱家故事＞ 

 

 

 

10 分 

 

 30 分 

 

 

 

15 分 

 

 

 

 

 

 

25 分 

 

 

 

10 分  

 

 

        

 

 

 

30 分 

 

能仔細聆 

聽並參與 

討論。 

 

能踴躍發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

能用心觀察與發言 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能確實完成學習單 

 

教學理念 

藉由認識家事的活動，體驗家事負荷的沉重，讓學生 

了解家庭成員的角色分工，不受性別限制的意義，並能對家事進行公平合理的安排。 

 



 

 

教學目標 

1.學生能觀察與紀錄家庭家事分工的情況。 

2.學生能比較家中家務分配的情況。 

3.學生能樂於向同學分享自己的經驗。 

4.學生能澄清「幫媽媽做家事」與「分擔家事」的異同。 

5.學生能用表格合理安排分配家事分工。 

 

能力指標 

1-1-2 

認識自己在家庭與班級中的角色。 

2-1-6 

了解家庭的特質與每個人的義務與責任。 

1-2-7 

了解家庭成員的角色分工，不受性別限制。 

4-2-2 

認識自己與家人在家庭中的角色，以及自己是家中一份子，所應盡的責任。 

 

 

 

 

 

 

 

【附件一】《朱家故事》劇情 

這是朱先生和他的兩個兒子，小吉和小利。他們住在這幢很漂亮的花園洋房裏。他們還

有一輛很漂亮的車子，放在很漂亮的車庫裏。朱太太正在房子裏忙著。 

「太太！快點！拿我的早飯來。」每天早上，朱先生在出門上班前，總會這樣叫。

「媽！快點！早飯呢？」小吉和小利在出門上學前，總會這樣叫。 

他們全都出門以後，朱太太就開始清洗早上留下的碗盤…… 

鋪好每個人的牀…… 

清掃每個房間的地毯…… 

然後才出門上班。 

「媽，快點！晚飯好了沒有？」每天傍晚，孩子們從學校回來，總會這樣叫。 

「老婆，快點！我餓死了！」每天傍晚，朱先生下班回來，總會這樣叫。 

他們一吃完飯，朱太太就洗碗……洗衣……燙衣服……然後，再準備明天的飯菜。 

而此時，朱先生在幹嘛？小吉和小利呢？ 

有一天傍晚，孩子們放學回來，卻發現沒人招呼他們。 

「你媽呢？」朱先生一回到家就問。 



但是他們哪兒都找不到朱太太。在壁爐上有一封信。 

朱先生拆開信封。信封裏有一張紙。 

「我們該怎麼辦？」朱先生問。他們不得不自己做晚飯了。這一做就花了好幾個小時，

而且做得難吃極了。 

第二天早上，他們又得自己做早飯。這一做，又花了好幾個小時，而且又做得難吃極

了。 

第二天、第二天晚上、第三天，朱太太還是沒回來。朱先生、小吉和小利不得不自己照

顧自己。 

他們從不洗碗盤，也從不洗衣服。很快的，他們家就像個豬圈一樣。 

有一天晚上，家裏沒有東西吃了。朱先生說：「我們得搜搜看有沒有可以吃的殘渣碎

屑。」 

 

就在這個時候，朱太太走進門了。 

 

「求求你留下來吧！」他們哀求著。 

於是，朱太太就留了下來。  

朱先生幫忙洗碗盤。 

朱先生還燙了衣服。 

小吉和小利鋪床。 

他們全都幫忙做飯。 

他們發現：大家一起動手做家事真開心。 

媽媽也很快樂…… 

她幫忙修好了車子！ 



  

 

 

1.請問你家中的家事是由家庭成員共同完成嗎？ 

 是  否(大部分都是由誰完成：                       ) 

2. 從這個故事你看到什麼? 

                                                                        

                                                                        

                                                                        

3. 你認為家事是誰的事? 

                                                                        

4. 如果大家都罷工，家裡會變成什麼樣子? 

                                                                        

5. 朱家的媽媽一個人承擔了家中所有ˇ的家事(例如:煮飯、洗碗、洗衣服、

燙衣服…等)，如果你是朱家媽媽，面對這麼多的家事，你會有什麼樣的感

覺？你會怎麼辦? 

                                                                         

                                                                         

6. 依照你的情況，你覺得你在家裡還可以幫忙什麼樣的家務，讓這個家事分

工更平衡呢？(盡自己所能喔!) 

                                                                     

7.小朋友，看完這本書，你覺得:                                

                                                                                                             

班級：   座號： 

姓名：              

 



                                             

                                             

                                             

 

  

說明：老師導讀朱家故事繪本 

 

說明：老師導讀朱家故事繪本 

  

說明：學生聆聽老師講解 說明：學生書寫學習單 



 


